
 
 

   

 

CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA  
ATA DA 5a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2023 

 
 

Ao terceiro (3º) dia do mês de agosto do ano de 2023, às dez horas, na Sala Ângelo Taffarel, 

UNILASALLE, o COMCITEC reuniu-se para deliberar sobre as matérias de sua competência. 

 

CONSELHEIROS PRESENTES: André Luís Azevedo Guedes, Daniel Marques Frederico, 

Henry Julio Kupty, Marcia Corrêa Castro, Ricardo Henriques Leal e Victor Ramos Costa. 

 

EQUIPE ADMINISTRATIVA PRESENTE: Bruna Souza Lopes Graça (Assessora Técnica), 

Daniel da Silva Vianna Martins (Assessor Administrativo) e Mateus Quintão e Silva 

(Secretário Executivo). 

 

OUTROS CONVIDADOS PRESENTES: Andressa Mayra de Oliveira (SMCTI), Bruno 

Olimpio (AGIR - UFF), Carlos Henrique Leão (Arariboia Valley), Daniela Quaglioz Freitas 

(FEC), Fernando Araújo (IDEFIX), Flora Terra (FEC), Gabriele Ferreira Silva (AC Mobility), 

Gustavo Marinho (SMCTI), Helen Mazarakis (Polo de Saúde do Leste Fluminense), Leonardo 

Alonso (UFF), Mariana Quintal de Souza (FEC), Ronald Esteves Freitas de Medeiros 

(SEDEN), Talya da Cruz Ferreira (SMCTI), Viviane Damasceno (MEGALO), Yasmin Areais 

Maudonet (FEC). 

 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Alvaro Emidio Macedo Cysneiros, Fabiana de Azevedo 

Soares, Hugo Túlio Rodrigues, Valéria Augusta Braga. 

 

AUSÊNCIAS:  André Batista do Valle Sobrinho, José Augusto Paixão Gomes, Marcelo 

Carneiro de Araújo, Marcos Sabino Braga Ferreira, Michele Tancman Cândido da Silva, 

Mônica Maria Guimarães Savedra, Paulo Renato Bastos Rodrigues Marques. 

 

Com as ausências justificadas da presidente do COMCITEC, Valéria Braga e do vice-

presidente Álvaro Cysneiros, o secretário executivo Mateus Quintão faz as honras e abre a 

quinta sessão plenária. Com os informes gerais, ele inicia tratando quanto às Plataformas 

Urbanas Digitais coordenadas pela SMCTI. Quanto à Engenhoca, conforme confirma o gestor 

do contrato, Gustavo Marinho, ela se encontra em total funcionamento, iniciando novamente 



 
 

   

 

os cursos depois de um breve período de colônia de férias. Quanto à PUD da Viradouro, foi 

realizado o chamamento público para contratação de uma OSC gestora, e no dia 14 de agosto 

será homologado o resultado final. Como adendo, a participante Helen Mazarakis relembra que 

a Plataforma Urbana Digital da Engenhoca estará presente no evento de Saúde e Inovação, do 

dia 15 de agosto no Reserva Cultural, apresentando um pouco do projeto.  

 

Quanto ao projeto Acelera Niterói, o conselheiro Victor Costa atualiza informando a definição 

quanto ao formato híbrido para essa primeira edição; sinaliza que atualmente estamos no 

momento de realização da cotação e da pesquisa de preços, e que, paralelamente, ocorrerá a 

renovação do prazo de subvenção econômica, que deverá ser aprovada novamente pela Câmara 

de Vereadores de Niterói.  

 

Atualizando também quanto aos decretos de inovação, foram encaminhados ambos – o decreto 

que regulamenta a contratação de startups e a instauração de um ambiente de sandbox 

regulatório - à Procuradoria Geral do Município, que deu seus pareceres acerca destes. Quanto 

ao decreto do sandbox, foi aceito sem maiores ressalvas; já o decreto de contratação de startups 

retornou com algumas sugestões de modificação, sendo significativa aquela que indica a 

supressão de incisos que fomentavam um critério de exclusividade local, onde alegam potencial 

perda de competitividade na contratação. Os convidados presentes sugerem a leitura do decreto 

do IdeaGov, como forma de exemplificação do que está em vigor em outros municípios 

brasileiros. 

 

Retomando, também, ao tema da Assembleia Cidadã, apresentada na última plenária realizada 

no mês de julho, reforça-se a temática escolhida para ser debatida entre os cidadãos: Acesso 

público à internet e conectividade. Neste primeiro momento, os organizadores da Assembleia 

buscam formar o chamado Grupo de Conteúdo, que tem por objetivo formar um subsídio 

técnico, de maneira a criar um material que sirva de instrumento de alinhamento do tema a 

todos os cidadãos participantes da discussão. As reuniões de grupo de conteúdo acontecerão 

nos dias 16 de agosto e 05 de setembro. 

 

Aproveitando a pauta de democratização da informação, o secretário executivo Mateus Quintão 

sinaliza quanto à necessidade de dar maior representatividade ao Conselho Municipal de 

Ciência e Tecnologia. Ele comunica que a nova estrutura já está sendo discutida internamente 



 
 

   

 

pela equipe administrativa do COMCITEC, e será trazida para debate na próxima plenária a 

ser realizada no dia 14 de setembro. Ficou combinado, também, que a nova minuta de Lei será 

enviada aos conselheiros até uma semana antes, para prévia leitura.  

 

Quanto às atualizações dos grupos do Ecossistema de Inovação: o grupo de Saúde divulga, 

novamente, o evento que será realizado no dia 15 de agosto no Reserva Cultural, denominado 

Saúde e Inovação. Convida a todos, e, particularmente, as startups a participarem. 

Paralelamente, estão trabalhando no regimento do grupo. O grupo de Energias Renováveis 

também convida para o evento do Desafio Solar, que se iniciou na segunda e irá até o final de 

semana, que está transcorrendo na Praia de Icaraí e no Clube Central.  

 

O grupo de Economia Criativa também se encontra envolvido na organização e apoio de dois 

grandes eventos: o evento Geek e um evento voltado para mulheres empreendedoras. 

Paralelamente, estão estruturando o Escritório de Projetos, planejando uma série de mentorias 

orientadas às startups. Quanto ao grupo de Economia do Mar, a assessora técnica Bruna Graça 

comunica que foram realizadas reuniões particulares com representantes do Estaleiro Mauá e 

do Cluster Naval do Rio de Janeiro de maneira a alinhar expectativas e focar em uma área 

específica desse grande setor, e, em breve, será organizado um evento direcionado aos 

empresários e empreendedores da indústria naval e offshore. O convidado Ronald Medeiros 

aproveita a oportunidade para convidar a todos para dois eventos que conversam com o tema: 

a Semana do Pescado, que se inicia no dia 29 de agosto; e o Fishing Week, que será sediado no 

Cristo Redentor.  

 

Findadas as comunicações, o conselheiro Daniel Marques sugere alguns pontos pertinentes ao 

Conselho como um todo. Primeiro, ele propõe a construção coletiva de editais em parceria com 

o Conselho, como forma de tornar o processo de elaboração de editais públicos mais 

democrático e inclusivo. Um outro ponto se refere à discussão de elaboração da Lei Urbanística 

de Niterói: no mês de agosto ocorrerão uma série de encontros, em vários pontos da cidade, 

que se proporão a fomentar discussões, entre os cidadãos, quanto à Lei do município. Ele 

aponta que estão sendo mais debatidas a delimitação de áreas especiais na cidade para 

atividades de pesca e de inovação; e, por isto, se mostra significativa a participação do 

Conselho em todas esses debates. Portanto, ele levanta a possibilidade de que o Conselho envie, 



 
 

   

 

como proposta, modelos de sugestão para serem incluídos na Lei, principalmente quanto a 

possíveis áreas destinadas a construções de Centros de Inovação.   

 

A plenária, então, adentra o último ponto de pauta, que consiste na discussão quanto à III 

Conferência Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação, a ser realizada nos dias 9 e 10 de 

novembro. O dia 9, como já mencionado, ocorrerá no Teatro Municipal, e contará com um 

momento solene de Palestra Magna seguido por um coquetel de abertura. Já o dia 10, que será 

sediado na UFF, no campus da Praia Vermelha, servirá como palco das discussões quanto às 

jornadas e ao Plano de Ação da Conferência e, também, para a eleição da nova gestão do 

COMCITEC. Fica estabelecido que será criado um material de alinhamento a ser distribuído 

para todos os participantes, a fim de tornar as discussões mais justas e equilibradas. 

 

O secretário executivo Mateus Quintão apresenta, então, a resolução que trata da inscrição de 

delegados, natos e inscritos, na Conferência. Nela, se encontra listada a estrutura de chamada 

e algumas regras a serem seguidas nesse período de inscrição. Um ponto que chamam atenção 

na plenária é quanto ao equilíbrio de setores nessa lista; é importante que seja um espaço 

democrático e participativo, com paridade de setor público e privado nos debates. Os 

conselheiros concluem que a lista, conforme está apresentada, segue tal princípio de equilíbrio 

representativo.  

 

Fica encaminhado, portanto, que a comissão organizadora deve fechar o formulário de 

inscrição a ser enviado para as instituições, e que também deve ser inserido no regimento o 

critério de sorteio entre instituições, em caso de lotação do espaço. Uma sugestão é que seja 

baseado na metodologia do “Grupo de 40” seguido pela Assembleia Cidadã. Também é 

sugerido, e logo acatado pela Comissão Organizadora, quanto à necessidade de confirmação e 

envio de dados pelos delegados natos, como forma de melhor organização do evento.   

 

Encaminhamentos: 

1) Envio, para os conselheiros, de proposta de nova estrutura de eleição e atualização da 

nova Lei do Conselho Municipal de Ciência e Tecnologia. Deverão ser enviados até 

uma semana antes da próxima plenária; 



 
 

   

 

2) Proposta de modelo de sugestão, elaborado pelo Conselho, para apoiar a construção 

da Lei Urbanística de Niterói, principalmente no que se refere ao zoneamento de áreas 

especiais para atividades de inovação; 

3) A próxima reunião plenária será realizada no dia 14 de setembro, na sede da 

Fundação Euclides da Cunha (FEC). 

O Secretário Executivo encerrou a quinta Sessão Plenária do Conselho Municipal de Ciência e 

Tecnologia de Niterói do ano de 2023, agradecendo a presença de todos.  

 

Nada mais havendo a tratar, eu, Bruna Souza Lopes Graça, mat. 12457590-0, lavrei a presente 

Ata, que será assinada, por mim, pelo Senhor Secretário Executivo e pelos Conselheiros, depois 

de aprovada.  

    

   Niterói, 09 de agosto de 2023. 
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